Universets temperatur.

Iflg. kapitlet ”Universets irreversible udvidelse”  forøges universets energi E jævnt med dE = c5.dt/2G.

Energiforøgelsen dE antages nu at fordele sig på nytilført strålingsenergi dEr,ny, forøgelse dEp af den potentielle energi Ep=0,15E (iflg. kapitlet ”Universets potentielle gravitationsenergi”)  og forøgelse dEs af spredningsenergien Es = 0,63E (iflg. kapitlet ”Universets spredningsenergi”) :

     dE = dEr,ny +dEp + dEs

                  dE = dEr,ny + 0,15dE + 0,63dE

                                                     dEr,ny = 0,22dE

Faktoren 0,22 ovenfor er tilnærmet, eftersom faktoren 0,63 i dEs = 0,63dE er det. Faktoren er  et irrationelt tal, som i det følgende vil blive givet ved symbolet 
[image: image1.wmf]'

 (lille kyrillisk æ).

( Ved indsætning af talværdi for 
[image: image2.wmf]'

 i det følgende vil værdien 0,22 blive benyttet.).

Vi har altså:

                                                     dEr,ny = 
[image: image3.wmf]'

.dE

Nu antages dEr,ny at blive transformeret til anden energi end strålingsenergi Er, potentiel energi Ep og spredningsenergi Es med en halveringstid t½, hvorved 
[image: image4.wmf]1
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   tilført til tiden t1 ved det senere tidspunkt t2 er reduceret til : 
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Universets samlede strålingsenergi Er(t2) til tiden t2 bliver herved ( idet t1 nu regnes at være en variabel t, som 
[image: image6.wmf]t
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 er en funktion af):

                                                      Er(t2) = 
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                                                      Er(t2) = 
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                                                      Er(t2) = 
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                                                      Er(t2) = 
[image: image10.wmf]dt
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Ved integration fås:

                                                      Er(t2) =
[image: image11.wmf]×
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf][
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             Er(t2) = 
[image: image13.wmf](
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Idet universets samlede strålingsenergi Er(t2) også er lig med a.V.T24, og V = 4/3.
[image: image14.wmf]p

.R3 = 

= 4/3.
[image: image15.wmf]p

.t23.c3, findes:
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Dette udtryk kan tilnærmes til følgende simplere udtryk  afhængigt af størrelsen af t2 

sammenlignet med t½ / ln2 :

For t2 >> t½ / ln2 : 


[image: image17.wmf]                 
[image: image18.wmf]3

2

½

4

,

,

3

2

½

2

4

2

½

2

ln

8

3

t

t

K

t

G

a

t

c

T

t

t

T

×

=

×

×

×

×

×

×

×

'

×

=

p

, idet 

                                                  
[image: image19.wmf]4

2

,

,

2

ln

8

3

½

×

×

×

×

×

'

×

º

G

a

c

K

t

t

T

p

 = 1,61.1010 K.s½ 

                                                       
[image: image20.wmf]4

3

2

4

½

½

,

,

2

t

t

K

T

t

t

T

×

=


For t2 << t½/ ln2 :
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Størrelsen af t½ kan skønnes ved indsætning af baggrundsstrålingstemperaturen T0 = 2,728 K og universets estimerede alder t0 = 13,4. 109 år = 4,23. 1017s for hhv. T2 og t2 i udtrykket for t >> t½ / ln2.

Herved findes: t½ = 6,21. 1013 s = 1,97. 106 år.

14. oktober 2003

Stig Johansson

1
-26-

_1126084172.unknown

_1126084438.unknown

_1126085926.unknown

_1126086088.unknown

_1127133586.unknown

_1126086358.unknown

_1126086015.unknown

_1126084794.unknown

_1126085056.unknown

_1126084713.unknown

_1126084359.unknown

_1126084395.unknown

_1126084331.unknown

_1096455516.unknown

_1096530569.unknown

_1096546512.unknown

_1126083961.unknown

_1096546449.unknown

_1096534362.unknown

_1096455682.unknown

_1096454590.unknown

_1096455312.unknown

_1096454424.unknown

